



1 ATA DA REUNIAO DA COMISSÃO DELIBERATIVA DO PROGRAMA DE PÓS  
2 GRADUAÇÃO MULTIDISCIPLINAR EM FÍSICA APLICADA DO IF-UFRJ REALIZADA EM  
3 10/02/2021. Aos dez dias de fevereiro de dois mil e vinte e um, às quinze horas, por vídeo  
4 conferência, realizou-se reunião da Comissão Deliberativa (CPG) do Programa de Pós-Graduação  
5 Multidisciplinar em Física Aplicada com os membros professores Marcelo Byrro Ribeiro  
6 (Coordenador, Presidente), Maurício Pamplona Pires, Benjamin Rache Salles, Sandra Filippa  
7 Amato, Simone Cardoso Coutinho, Bruno de Almeida Carlos de Carvalho Pontes, os representantes  
8 discentes Clarissa de Paula Dias e Julio Pedro Ripoll Filho e Cassius Vinícius de Jesus Santos  
9 (secretário desta reunião). **1º Item: Aprovação das atas das reuniões itinerantes anteriores.** O  
10 coordenador iniciou a reunião disponibilizando as atas de número 10 e 11 sobre reuniões itinerantes  
11 realizadas respectivamente em 16 e 30 de novembro de 2020. As atas foram aprovadas sem  
12 observação. **2º Item: Informes gerais.** O coordenador informou à CPG a desistência ao curso de  
13 mestrado do discente Victor Gollo Paiva Barros de Carvalho por motivos pessoais e que bastam  
14 apenas detalhes burocráticos para cancelar a matrícula do aluno no sistema. Informou também que o  
15 programa foi contemplado em edital de financiamento para apoio a programas e cursos de pós-  
16 graduação da FAPERJ, no entanto ainda não foi recebido nenhum recurso. Passou-se então ao  
17 assunto de bolsas da FAPERJ e CAPES que foram e estão sendo transferidas entre os alunos que  
18 finalizam o mestrado e os que iniciam. A bolsa da estudante Evanilde Fernandes da Rocha gerou  
19 dúvidas já que a discente não conseguiu que sua licença maternidade fosse aprovada então a  
20 situação futura para esta bolsa na cota da FAPERJ ainda está pendente. Por fim o Coordenador  
21 informou que em breve duas bolsas da CAPES estarão disponíveis no curso devido a finalização de  
22 mestrados. Foi observado que deve-se observar possível extensão de prazos dos alunos devido a  
23 pandemia da Covid-19, conforme estabelecido em resolução do CEPG, e que a expectativa de defesa  
24 da estudante Evanilde deve considerar também a situação de gravidez e maternidade recentes da  
25 aluna. **3º Item: Expediente.** O Coordenador informou aos presentes que neste ponto da pauta podem  
26 ser apresentadas propostas para discussão e deliberação futuras, além de moção de apoio ou  
27 protesto, convidados especiais, etc. Nada foi relatado pelos presentes sobre este item da pauta. **4º**  
28 **Item: Homologação das defesas de Lucas Rego Ramos e Ana Beatriz de Almeida Rocha Santos.**  
29 Disponibilizou-se as atas para conferência dos membros presentes, o professor Nathan observou  
30 dois pequenos erros de gênero na ata de Ana Beatriz, logo o professor Marcelo Byrro tomou a  
31 responsabilidade de fazer os pequenos ajustes. As atas foram homologadas por unanimidade. **5º**  
32 **Item: Proposta de converter a disciplina 'Estatística I' de optativa para obrigatória.** Após intensa  
33 discussão e comentários principalmente da Professora Simone e Professor Nathan, a proposta não  
34 foi acolhida, visto que a proposta original do Programa é promover flexibilidade para que os alunos  
35 possam realizar disciplinas voltadas para o seu projeto. **6º Item: Proposta de inclusão na grade**  
36 **curricular de disciplina optativa 'Física Estatística e Termodinâmica'.** O professor Nathan ficou  
37 encarregado de produzir um programa e ementa para posterior rediscussão pela CPG. **7º Item:**  
38 **Indicação de professor responsável para aplicação de Prova de inglês.** A comissão escolheu como  
39 professores responsáveis: Sandra Amato na condição de responsável e Nathan Viana como apoio. A  
40 representante discente Clarissa comprometeu-se de enviar relatório sobre pontos positivos e  
41 negativos destacados pelos alunos, referente ao exame passado. Ficou decidido que o relatório final  
42 contendo o resultado do exame deve ser entregue ao Coordenador até 31 de março de 2021. **8º**  
43 **Item: Resolução formalizando conversão grau-conceito: propostas dos professores Antonio**  
44 **Carlos e Marcelo Byrro.** O Coordenador apresentou as propostas e explicou a necessidade de  
45 formalizar a conversão para evitar inconsistências futuras na conversão feita por vários professores  
46 do Programa. A proposta do professor Marcelo Byrro foi aprovada e este irá então redigir uma

47 resolução contendo a conversão aprovada para em seguida ser disponibilizada na página do  
48 Programa. **9º Item: Comissão para reavaliação e recomendação de inclusão/exclusão no Corpo**  
49 **Docente do Programa.** O professor Nathan pediu a palavra para observar o quão delicado é o  
50 assunto, em seguida o professor Marcelo destacou que não se poderia fugir da rigidez da CAPES  
51 sob risco do Programa ser mal avaliado. O professor Maurício então sugeriu uma reunião com todos  
52 os docentes do programa para que um relatório com os atuais dados do programa fosse apresentado  
53 e onde seria explicado também tal necessidade de revisão do Corpo Docente. Esta proposta foi  
54 acatada e a CPG também optou por já selecionar a comissão, que será composta pelos professores  
55 Nathan Bessa Viana, Carlos Eduardo Aguiar, Maria Luiza Rocco Duarte Pereira (presidente), Wania  
56 Wolff (suplente) e Márcia Regina Soares da Silva (suplente). **10º Item: Comissão para Processo**  
57 **Seletivo 2021/1 (semestre de 3/5/2021 a 4/9/2021), o qual deverá ocorrer e ser finalizado em**  
58 **março/abril de 2021.** Após breve discussão sobre a necessidade do processo seletivo, a CPG  
59 escolheu a seguinte banca: Simone Coutinho Cardoso, Rodrigo Sacramento, Benjamin Rache Salles  
60 (presidente), Kazuyoshi Carvalho Akiba e Carla Brenda Bonifazi (suplente). **11º Item: Bancas de**  
61 **qualificação para os estudantes Maiara Neumann de Souza e Rodolfo de Jesus Souza Costa, a**  
62 **serem realizados e relatório entregue e assinado pelos 3 componentes até 31/3/2021.** A banca da  
63 discente Maiara ficou assim formada: Fabio Antonio Tavares Ramos, Edgardo Brigati, Miguel  
64 Alexandre Novak (presidente) e Germano Maioli Penello (suplente). A banca do discente Rodolfo  
65 ficou assim formada: Daniel Onofre de Almeida Cruz, Angelo Marcio de Souza Gomes, Mirian  
66 Gandelman (presidenta) e Wania Wolff (suplente). **12º Item: Alteração da sigla do Programa para**  
67 **PPG-MFA.** Devido a alteração do nome do Programa pela CAPES de Interdisciplinar para  
68 Multidisciplinar, o Coordenador sugeriu que a sigla fosse atualizada de acordo. A sigla PPG-MFA  
69 foi aprovada. Foi também discutida a necessidade de atualização da página do Programa. Para esse  
70 fim a CPG decidiu convidar o professor Fabrício Borgui para realizar a tarefa de atualizar a página.  
71 **13º Item: Disciplinas a serem oferecidas em 2021/1.** Foram apresentadas as disciplinas de Estágio  
72 Docência, a ser lecionado pelo professor Bruno Pontes, e a disciplina de Hidrodinâmica, a ser  
73 lecionada pelo professor Luca Moriconi. Atentou-se para o fato da disciplina do professor Daniel  
74 Miranda já ser ministrada e, portanto, foi sugerido definir um cronograma mais rígido  
75 estabelecendo prazos para solicitação de disciplinas em cada período. Relatando a chegada às 15:15  
76 do professor Mauricio e a saída às 17:45 da professora Sandra, às 18:05 horas a reunião foi  
77 encerrada e eu, Secretário do curso lavei a presente ata, que após aprovada será arquivada.